## **UOT 31; 32**

# РОЛЬ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В ЕВРОПЕИЗАЦИИ МУСУЛЬМАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДА

Нигяр АЛИЗАДЕ\*

**Ключевые слова:** Запад, Восток, европейская культура, европеизация, европеизация мусульман

Последние годы изучение европейского ислама стало одной из актуальных тем академической и политической общественности. Многие обеспокоены, так как утверждают, что проявление ислама в Европейском обществе только ускорит крах западной цивилизации. Ведь, когда у коренных европейцев уровень экономической удовлетворенности стимулирует индивидуальную ограниченность в виде «социальной эрозии», ислам со своими семейными и моральными ценностями становиться более привлекательным.

Известно, что до начала XX века в западноевропейских странах почти не было мусульман. Самая крупная община образовалась после второй мировой войны из выходцев бывших колоний, когда разрушенная Европа нуждалась в рабочих ресурсах, а в 60-е годы низкооплачиваемая работа превратила ее в постоянный фактор европейской экономики.

На сегодняшний день по данным, в мире насчитывается более 15 миллионов мигрантовмусульман проживающих в странах Евросоюза. Цифры превышают показатели роста коренного населения. Каждый год в Европу прибывают 500 тысяч нелегальных мигрантов из разных стран Азии и Африки, что способствует возникновению противоречий между ценностями разных культур. Европейцев, как правило, волнует не интегрирующая и не ассимилированная часть мигрантов мусульман, которые не воспринимают европейские, демократические и правовые нормы, а также социальное культурное пространство страны проживания.

Известно также то, что основная часть европейских мусульман проживает во Франции, Германии и в Великобритании. Большая мусульманская община имеется в таких городах, как Лондон, Марсель, Лион. Так например, в Марселе численность мусульманского населения превышает более 25% общего населения города (1).

Как правило, мусульманская община в европейских странах концентрируется на окраинах метрополий, где цены на проживание более низкие и население предпочитает низко-оплачиваемую работу. В этих местах легче сохранять мусульманскую идентичность и жить автономно. В этом плане тенденция направления мигрантов в отдельные районы и проживания раздельно, как «государство в государстве» (1) усиливает локализацию и развитие своеобразной идентичности. В таких районах политическая активность и настойчивость мусульман, религиозная сущность которых становится фактором укоренения в обществе пребывания, где ее светские обычаи и открытый менталитет защищается законом, растет изо дня в день. Эти противоречия наталкивают на серьезные проблемы, так как признание традиционно консервативных идей опровергает основные принципы европейской сущности, особенно секулярное образование, семейные ценности и индивидуальную свободу.

Европейцев волнует тот факт, что мусульманам на Западе нелегко. Даже первому поколению, мусульман у кого главным было не религиозные амбиции, а экономические проблемы, трудно было ассимилироваться. В определенной степени первые мусульмане в Европе за эти годы кое как смогли интегрироваться в общество, сохраняя свои традиции, усваивая европейские языки и образование, впоследствии которого в Европейских странах популяризо-

<sup>\*</sup> Научный сотрудник отдела "Восток-Запад" Института Востоковедения им. акад. З.М.Буниятова НАНА E-mai: alizadeh\_farhad@yahoo.com

валась политика мультикультурализма. Интересно, что тогда проблемы европейских чиновников ограничивались воссоединением семей мигрантов (1).

На современном этапе растущее присутствие мусульманского меньшинства в Европе является очевидным фактом. Растет число населения, общин, мечетей, организаций, религиозных школ, даже партий с религиозными оттенками. Европейцы ищут пути решения проблем, в связи с чем последние несколько лет общественность делает ставку на «выборочную миграцию» и развитие европейского образования среди мусульманской молодежи для создания мусульманской интеллигенции с европейскими ценностями.

# 1. Бумеранг

Западноевропейские страны сильно обеспокоены растущим потоком миграции из стран Азии и Африки, особенно нелегальным, а также ростом численности мусульманской общины за счет высокой рождаемости. Хотя, в странах Евросоюза не принято отражать статистику религиозной стороны демографии, исследования показывают, что индекс рождаемости у мусульманок велик (даже в Европе!).

Последние годы, европейцы признают, что дискриминация мусульман за эти годы способствовала усилению религиозного экстремизма. Такое отношение усилило притеснение мусульман в общественной и политической жизни, и, чтобы «прижиться» к культуре, не принимающей стороны, инстинкт самосохранения способствовал среди них активизации религиозных традиций и религиозно-правовых доктрин. Это привело к росту населения среди мусульман в Европейских странах.

Надо подчеркнуть, что демографическая ситуация стала одной из главных причин недовольства у европейцев (2, 54). Особое отношение к рождаемости и к полигамному браку у лиц мусульманского происхождения привело к тому, что число мусульман среди населения резко увеличилась. В странах ЕС также существует точка зрения уважения полигамии, как части культуры мусульманского общества, несмотря на то, что в этих странах многоженство официально запрещено. Исследователи объясняют такое положение не только различиями культур, но также и низким статусом в обществе и дискриминацией, которой мусульмане подвергаются даже сейчас. Такое отношение является главным препятствием в деле интеграции и образования среди мусульманского населения. Так, например, уровень жизни выходцев из стран Востока здесь (особенно во Франции и в Бельгии), в значительной степени более низкий по сравнению с другими. Рабочие также получают низкую зарплату, живут в отделенных районах, где занятость невелика. Также, некоторые квалификациованные работники работают в основном в некрупных городах, где составляют весьма незначительную часть населения. В этом плане, Французская стратегия направлена на ассимиляцию иммигрантов (3, 139).

Это привело к тому, что в некоторых странах Западной части Европы политики прибегли к жестким мерам в деле ограничения потока мигрантов. Например, в Дании был принят закон запрещающей привозить в страну супругов в возрасте моложе 24 лет, если те не являются гражданами государств Евросоюза, а в Германии примерно 25 тыс. турецких граждан, две трети из которых женщины, ежегодно подают заявления в консульства о получении визы в связи с заключением брака с гражданином этой страны (4). В Великобритании 60 процентов пакистанцев заключают браки вне страны, что было главным фактором роста пакистанской общины больших городов. Волнующая сторона вопроса в том, что главное, не растущее число мусульман, а увеличивающийся поток люди не владеющих языком, не имеющих представления о культуре страны проживания, который влечет за собой противодействие ассимиляции и интеграции общества, а также нежелание приобщаться к культурным ценностям Европы. Локализация среди мусульман, приверженность к традициям, трудности в интеграции, не желание европейской общественности решать проблемы среди «гостей», а также политическая ситуация в мире, когда идет травля на исламские ценности, привело к развитию в европейской общественности негативных настроений.

На отношение к мусульманам в западных странах, также оказывает влияние события, происходящие в исламском мире. Так например, в годы правления американского президента Дж. Буша в обществе увеличились радикальные выступления против тех, кто боролся с «глобальным терроризмом», что привело также к исламофобским и антиарабским настроениям, а также к дискриминации мусульманского населения в странах Запада.

Несмотря на различия в межкультурных отношениях, в социальном положении, за последние годы выросло число мусульман среди диаспоры, кто все сильнее стремится выступать с единых позиций, отстаивая общие интересы (4), противодействуя исламофобии, а также конфликтным настроениям между конфессиями и национальными различиями внутри. Эксперты уверены, что в дальнейшем, через несколько лет эти партии и организации смогут добиться членства в политических кругах, с учетом того, что население с исламскими традициями значительно увеличивается. С другой стороны, несмотря на ограничения и низкий уровень жизни, молодые мусульмане предпочитают демократию, европейскую социальную защиту и права человека, где каждый сможет хоть как то осуществить свою мечту. Они все более активно выступают в общественных акциях разного толка. Некоторые, особенно дети средних и богатых мусульман стремятся к получению высшего образования, у кого в дальнейшем меняются взгляды и отношение на развитие цивилизации. Таким образом, эксперты уверены, именно молодые люди являются инструментом распространения как традиционных мусульманских отношений, так и европейских ценностей среди единоверцев на Западе.

#### 2. Интеллигенция

Малочисленное число мусульманской интеллигенции Запада сформированной на притяжении последних лет, можно разделить на 4 категории:

- 1. Интеллигенция, вышедшая из числа потомков первых мигрантов, в результате европейского образования. Их не так уж много, так как для родившихся на окраинах больших городов и не владеющих языками страны доступ к высшему образованию был закрыт, в результате чего число интеллигенции из числа мусульман не превышало даже 15%.
- 2. Европейцы, принявшие ислам, среди которых имеются довольноизвестные имена, как академик Морис Бюкай, мыслители, Р.Гароди, Р.Генон,К.Мутти, Ф.Шюон, известный океанограф Ж.И.Кусто, певец К.Стивенс, балетмейстер М.Бежар, востоковеды Т.Буркхардт, М.Лингз, Ж.Мишон. К сожалению, эти имена широко известны мировой общественности и фигурируют в основном в политических и академических кругах, нежели среди рядовых мусульман.
- 3. Также вынужденные мигранты, модернисты и активисты, которые долгое время подвергались преследованиям. Среди них имеются известные религиозные деятели, философы, также ученые, политики и исследователи, такие как Наср Абу Зейд и др.
- 4. Мусульмане, выпускники университетов, которые после получения квалификационной специальности оставались на месте учебы, приобретая высокооплачиваемую работу. Многие из них не возвращались в страну, откуда родом, иногда создавая семью из числа местных жителей. Последнее время число таких мусульман увеличивается по сравнению с предыдущими годами.

Сегодня мусульманская интеллигенция Европы, играет влиятельную роль в решении жизненных вопросов в странах проживания, особенно в деле ассимиляции новых мигрантов и в создании государственных институтов. На протяжении последних десятилетий, политика, проводимая крупными странами в практике образования, привела к созданию лояльных групп готовых поддержать правительство и общество, так как европейская культура оказала огромное воздействие на ценности ислама: при сохранении формы, изменило сознание мусульман.

Модернисткие религиозные деятели Запада выступают за сочетание приверженности исламских ценностей с отказом от традиционных установок шариата в особенности - роли женщины в браке и в обществе. Американский профессор Абдулазиз Сачеди считает, что мусульмане «должны понимать шариат как систему ценностей, а не как систему законов» (4). В этом плане, в последние годы европейская политическая элита убеждена, что ислам можно секуляризовать.

В связи с этим появилось и новое понятие «евроислам» или «европейский ислам», для обозначения светского, умеренного или модернизированного ислама, религиозно-культурное наследие которого будет согласовано с современными либеральными ценностями Запада (2, 17). Верность законам страны проживания, признание прав человека и уважения демократических принципов - являются основными требованиями, для «ангажированных» мусульман. В этом плане, те западные страны, которые применяют «выборочную» миграционную политику, открывая двери исключительно для образованных, особенно для тех, для кого имеется потребность, первым делом демонстрируют своеобразную надежду, хоть как-то решить проблему.

## 3. Мультикультурализм

Известно, что ислам является мировоззрением и особенной общественной системой, где доминируют мусульманские религиозные доктрины, независимо от того, где она существует. Теоретики исламской морали и права, постоянно утверждают, что ислам требует от человека активной жизненной позиции, так как мусульманин не может наблюдать происходящее со стороны. «Характерно и то, что сами мусульманские идеологи все чаще связывают динамизм ислама с отражением в его учении интересов, прежде всего городских слоев населения» (5, 2). Один из японских исследователей, исламовед Итагаки, подчеркивал: «Ислам — это религия города (она и развивалась в торговом обществе), и будучи далеко не отсталой религией, она может дать решение многих проблем нашего современного мира, который все больше подчиняется процессам урбанизации» (5,2). Мусульмане, особенно те которые уже не могут себя представить себя на стороне европейской культуры, несмотря на религиозную обособленность, смогли совмещать работу и религию в одном целом. Так, как наряду с общим стремлением подчеркнуть динамизм, мусульманские идейные течения все же отличаются друг от друга по своему социальному содержанию, и все больше несут на себе печать национальной специфики и особенностей политической ситуации. В этом плане, как на Востоке, так и на Западе образовались два основных идейных течения. Одно из них них является традиционалистским, который выступает против любых новшеств и за сохранение нетронутой средневековой исламской религиозной системы и обособленной жизни в общинах, кто не видит ислам и национальную идентичность в одном целом. Другой является течением реформаторского типа, допускающий изменения и адаптацию в незнакомой среде, которой поддерживает новые трактовки и правовые условия в регулировании жизненных проблем.

Приверженцы второго течения называются европейскими мусульманами, так как они, так или иначе принимают европейскую реальность и допускают совмещение двух культур: исламский консерватизм и светский европейский либерализм. Европеизированные мусульмане тоже разделяются на две категории, где одни выступают за полную ассимиляцию и секуляризацию, а другие за возрождение принципов ислама в современных условиях. Такие имеют особое национальное самосознание и идентичность, часть из которых выступают за сохранение и развитие национальной культуры, за единую национальную позицию, где ислам имеет влияние в области морали и этики, на справедливые политические и жизненные принципы. В этом плане, европейские государства проводят либо политику мультикультурализма, где культура ислама продолжает развиваться по принципам плюрализма и демократии, либо в направлении минимизации культурных различий путем адаптации и интеграции

к существующему менталитету, с помощью различных программ и структур, ключевым, которым является государственное образование.

Политика мультикультурализма предоставляет равные возможности в условиях взаимной терпимости, когда дискриминация запрещена законом. Так, например, в Великобритании сформирована особая, английская модель, где признается существующее расовое и этническое различие. За эти годы в стране построено до 1600 мечетей, созданы 22 школы по религиозному обучению и 130 школ, только для мусульманских детей. В качестве финансирования, выступают крупнейшие организации и меценаты мусульманского мира, где считываются цифры до 250 млрд. долл. (1). В этой стране мусульманская община, добилась юридической поддержки со стороны государства. Государство также финансирует несколько мусульманских школ. Мусульмане активно участвуют в политической жизни страны. На данный момент в английском парламенте несколько депутатов-мусульман из различных партий. Также, с 2016 года мером города Лондона, является мусульманин белуджиского происхождения, некогда министр транспорта страны, Садик Аман Хан (6). Глава Британского совета мусульман, который сегодня уверенно выступает от имени всех мусульман, даже получил рыцарское звание из рук королевы Елизаветы II.

Сегодня, британские мусульмане активно участвуют в местной политике, главную роль играют не религиозные деятели, а образованная интеллигенция. Мусульманское население все больше доверяет интегрированным и модернизированным лицам диаспоры, которые успешно создали отношения с властями, знают законы, умеют защищать права своих единоверцев. Например, в выборах местных советов в 2014 году участвовали 897 кандидатовмусульман, среди которых 354 кандидата от Лейбористкой партии и 256 Консервативной партии, когда 277 мусульман стали членами местных советов (3,147). Еще в 2010 году впервые в истории страны из Консервативной партии двое мусульмане получили портфель министра. В 2014 году в Палате лордов насчитывалось 15 мусульман (3,147).

При этом трудно утверждать, что в стране не существуют радикально настроенные приверженцы ислама и социально-экономическое положение мусульман отличается от других европейских стран.

Сегодня в Англии активно пропагандируются также революционные исламские идеи, основным центром, которого является Мусульманский Институт в Лондоне. Институт издает журнал, проводит конференции, семинары, имеет представительства в ряде государств, главой которого является Калим Сиддики (2, 65). В Лондон также постоянно приезжают выдающиеся ученые и политики мусульманского мира, такие как шейх Юсуф аль Кардави, Рамадан Тарик, экс-премьер-министр Малайзии Махатхир. Все это свидетельствует о том, что Англия стала центром развития мусульманской мысли (7).

Хотя ассимиляция происходит очень медленно, и исламская культура присутствует параллельно. Эксперты считают, что английская модель интеграции, как плюралистический подход признающей наличие различных культур, развивается на фоне жесткой миграционной политики. Такая модель является более терпимой и показательной на данный момент, так как исследователи уверены, что за годы появления уже второго поколения мигрантовмусульман ускоренная ассимиляция не оправдала себя и привела к росту фанатизма, фундаментализма и ксенофобии. Они считают, что мусульманской диаспоре нужно предоставить более широкие возможности для работы, получать образование и активно участвовать в общественной жизни страны, соблюдая законы и уважая культурную специфику страны. Нужно отметить, что данный подход в иммиграционной политике Великобритании практикуется также в Бельгии и в Швеции, где мусульманские общины существуют самостоятельно.

#### Выводы

Таким образом, ислам все больше распространяется в Европе, особенно в крупных городах континента. Мусульмане на западе сильно отличаются, как от европейцев, так и от своих единоверцев на Востоке. Европейские ценности, демократия, европейская образования сильно повлияли на внутренний мир западных мусульман.

На пороге XXI века общественность крупных европейских стран все еще обеспокоена увеличением числа не интегрированных и неадаптированных мусульман. Каждая страна применяет свою политику по отношению миграции и растущей рождаемости среди общин, где ислам и его традиции являются образом жизни и духовности. Если одни политики применяют особую миграционную политику, то другие делают ставку на образования, с целью создания своеобразного сословия интеллигенции у мусульманской общины с европейскими взглядами и сознанием.

В настоящее время, многообразие европейской культуры в практике Англии вызывает особый интерес, где имеется самое большое количество мусульманских организаций в ЕС, представляющих весь спектр политической жизни. Поэтому, многие предполагают, что именно в Англии происходит европеизация современных мусульман Запада. Растет число образованных мусульман, увеличивается уровень интеллигентности среди общины. Мусульмане пользуются теми же политическими правами, которыми обладают коренные жители запада, активно участвуют в общественных делах своей страны, превращаясь в неотъемлемую часть демократической Европы.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Трофимова О. Мусульмане и ислам в Западной Европе// Мировая экономика и международные отношения, №10 2009, с. 52-62

http://www.demoscope.ru/weekly/2012/0501/analit02.php

- 2. Четверикова О. Ислам в современной Европе: стратегия «добровольного гетто» против политики интеграции, с. 54.
- 3. Хенкин С.М., Кудряшова И.В. Интеграция мусульман в Европе: политический аспект //Полис. Политические исследования. 2015, № 2, с. 137-155.
  - 4. Наумкин В. Мусульмане на западе//
  - http://intertrends.ru/system/Doc/ArticlePdf/576/Naumkin-24.pdf, c.31-39.
  - 5. Полонская Л. Р. Современные мусульманские идейные течения//
  - 6. В Лондоне впервые выбрали мэра-мусульманина
  - https://tiournal.ru/flood/27703-v-londone-vpervye-vybrali-mera-musul-manina, 6 мая 2016.
- 7. Европейский ислам: иллюзия или реальность? Союз мусульман Казахстана провел в Лондоне круглый стол.
  - http://www.portal-credo.ru/site/?act=news&id=44933. 07 июля 2006, 14:00

#### **РЕЗЮМЕ**

Нигяр АЛИЗАДЕ

# Роль интеллигенции в европеизации мусульманского населения Запада

**Ключевые слова:** Запад, Восток, европейская культура, европеизация, европеизация мусульман

Изучение европейского ислама в контексте миграционной политики ЕС является темой последних лет, что связано в основном потоком населения из стран Ближнего Востока. Многие обеспокоены растущим числом мусульман в исторических землях христианской и Евро-

пейской цивилизации. Эксперты считают основную причину проблем, прежде всего в экономическом некомпетентности и культурном несоответствии приезжих к обществу. Утверждают, что «социальная эрозия» Европейской культуры не в силах противостоять моральным устоям ислама.

До начала XX века европейцев не волновала присутствие мусульманского быта в западном обществе. Мусульмане также не предугадывали свою дальнейшую, европейскую судьбу, несмотря на то, что временный характер пребывания все затягивалась. Они неохотно изучали язык принимавшей страны, участвовали в общественных делах, принимали образования. Но каждая сторона обратила внимания друг на друга, когда число мигрантов становилось все больше, созревали политические амбиции и требования на фоне религиозной активности.

Каждая страна вырабатывала собственную стратегию урегулирования проблем связанных с мигрантами, одной из которых является развитие образования среди мусульманской молодежи и увеличение интеллигентности населения.

## XÜLASƏ

Nigar ƏLİZADƏ

## Qərb müsəlmanlarının avropalaşmasında ziyalıların rolu

Açar sözlər: Qərb, Şərq, avropa mədəniyyəti, avropalaşma, müsəlmanların avropalaşması

Avropa islamının AB-nin miqrasiya siyasəti kontekstində öyrənilməsi son illərdə Yaxın Şərq ölkələrindən buraya axınının güclənməsi ilə bağlıdır. Çoxları xristian və Avropa sivilizasiyasının tarixi torpaqlarında müsəlmanların sayının artması ilə bərk narahatlıq keçirirlər. Ekspertlər problemlərin əsas səbəbini, əsasən, ziyarətçilərin iqtisadi cəhətdən uyğunsuzluğu və mədəni bərabərsizliyini önə çəkir. Belə düşünürlər ki, Avropa mədəniyyətinin "sosial eroziyası" islamın əxlaqi əsaslarına qarşı çıxa kifayət qədər dayanıqlı deyil.

XX əsrin əvvəllərinə qədər Avropalılar Qərb cəmiyyətində müsəlman həyatının olması ilə maraqlanmadılar. Avropa müsəlmanları öz gələcəyini, Avropadakı qələbələrini təxmin etmirdilər, baxmayaraq ki, onların buradakı "müvəqqəti" yaşayış hüquqları getdikcə artırdı. Miqrantların əksəriyyəti ev sahibi olan xalqın dilini həvəssiz öyrənir, ictimai fəaliyyətlə məşğul olmur, təhsilə maraq oyatmırdılar. İllər ötdükdən sonra, hər iki tərəfin bir-birinə olan diqqəti miqrantların sayı artdıqdan, siyasi ambisiyalarını və tələblərini dini fəaliyyətin fonunda inkişaf etdirdikdən sonra daha qabarıq görünürdü.

Bu illər ərzində hər bir ölkə miqrantlarla bağlı problemlərin həlli üçün öz strategiyasını hazırlamışdır. Bunlardan biri də müsəlman gəncləri arasında təhsilin inkişafı və əhali arasında müsəlman ziyalılarının sayının artırılmasıdır.

#### **SUMMARY**

Nigar ALİZADEH

# The Role of the Intelligentsia in the Europeanization of the Muslim Population of the West

Keywords: West, East, European culture, Europeanization, Europeanization of Muslims

The study of European Islam in the context of the EU migration policy is the topic of recent years, which is mainly due to the flow of people from the countries of the Middle East. Many are concerned about the growing number of Muslims in the historical lands of Christian and European

civilization. Experts consider the main cause of the problems, primarily in the economic incompetence and cultural disparity of visitors to society. So, as the "social erosion" of European culture is not able to resist the moral foundations of Islam.

Until the beginning of the twentieth century, Europeans did not care about the presence of Muslim life in Western society. The Muslims also did not foresee their future and destiny, despite the fact that the temporary nature of their stay was delayed. They reluctantly studied the language of the host country, participated in public affairs, took education. But each side drew attention to each other, when the number of migrants became more and more, political ambitions and demands matured against the background of religious activity.

Each country has developed its own strategy for resolving problems related to migrants, one of which is the development of education among Muslim youth and an increase in the intelligence of the population.